

## 《与神同行》 属神的金钱观（1）

金钱原是一种交换物件的媒介，绝对不应该成为人心中的偶像。它只不过是我们在日常生活中每天都要使用的东西，我们用它来买食物，或是付房租，以及用来作很多很多其他的用途。然而，像这样简单的东西，居然可以成为一个非常具争议的题目，实在是特别和有趣的事。

比方说，在一个家庭里，离婚的原因很多时候是为了钱。父母和子女之间所产生的磨擦和争执，也很多和金钱有关。当一家之主去世之后，留下一大笔的遗产，所引来的，不是一家人过得更开心，相反乃是噩梦的开始，因为一时之间，多年觉得亲爱的人，现在居然为了钱的问题，闹上法庭，对簿公堂变成了非常丑恶的行为，再没有爱和关怀。金钱可以使人变得生疏，也可以使好友反目成仇。

试想，社会上所有关于社会和道德的问题，全都是环绕金钱，或者是和金钱有关的。贩毒，娼妓，酗酒，色情等等，我们能够数得出来的社会问题，绝大多数都源自于人们贪钱的贪求。神在圣经中十分清楚的讲出祂对金钱的看法，值得我们去学习和重视，我们必须有和神一样对金钱的看法，人生才能够获得真正的福气，而不是像世人那样。

很多基督徒之所以不能和谐、融洽的相处，其实也是环绕着金钱上的问题，因为没有停下来问：“到底神对金钱的看法怎样？神到底是怎样看待金钱的？”我们都知道世人是怎样看待金钱，因为我们每一天都置身其中，都要面对和使用金钱。每一天，金钱和我们是亲密的。我们知道周围的人怎样看金钱，也知道家人和朋友怎样看，但是我们往往忽略了神到底是怎样看金钱。

今天我们要集中思想的，就是神对金钱的看法，或者说属神的金钱观，希望你预备好纸和笔，把要点记录下来，作为日后的参考和学习。相信如果我们肯虚心学习，我们对金钱的看法会因此改观，我们会有神的角度和立场，而不再是过去我们所执着的。我希望我们不但是明白过来，而且还依着圣经的原则去应用和实践，这对我们的人生才有帮助。

今天我们要看的经文，是路 16 章，这里耶稣讲了一个比喻，是有关金钱的，而在整本圣经中，金钱这个题目，要比天堂、地狱和祷告等课题来得更多，由此可见，神看重我们对金钱的看法和使用，所以提醒我们各方面有关金钱的态度。只可惜今天在教会里面，传道人很少提到金钱，很少在讲台上讲有关金钱的信息，而信徒也觉得这题目很敏感，不愿意提，也少有机会听到。

我们要知道，我们不能在圣灵里生活，依着圣灵而行，顺服神一切的旨意，但却不用属灵的眼光去看金钱，这是一致的。而教会在教导信徒的时候，只教导他们如何生活，如何工作，如何顺服神的旨意和带领，却不提及金钱这重要的题目，也是错误的。

好，现在让我们来看路 16:10-15 的记载，主耶稣在这里说：“人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财，托付你们呢？倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的西给你们呢？一个仆人不能事奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。法利赛人是贪爱钱财的，他们听见这一切话，就嗤笑耶稣。耶稣对他们说：你们是在人面前自称为义的，你们的心，神却知道，因为人所尊贵的，是神看为可憎恶的。”

透过这段经文，我们来看两件很基本的事，那都是一些很基本的有关金钱的原则，帮助我们明白神对金钱的看法。首先，我们得知道，金钱是神所拥有的，神拥有着一切的金钱。神不是只拥有一部份，而是全部，是所有。圣经有很多经文都提醒我们这一件重要的事。该 2:8 说：“万军之耶和华说：银子是我的，金子也是我的。”那不只是一部份的银子和金子，而是所有。这里所说的金子和银子，就是货品交换的媒介，好像他们的牛、羊和别的东西那样。

然后，在诗 50:10-11 那里，诗人又说：“因为树林中的百兽是我的，千山上的牲畜也是我的。山中的飞鸟，我都知道；野地的走兽，也都属我。”所有的一切，都是属于神的。还有，诗 24:1，诗人大卫说：“地，和其中所充满的；世界，和住在其间的，都属耶和华。”我们知道，世间有许多百万富翁，千万富翁，亿万富翁，不要以为他们所拥有的很多，让旁边的人很羡慕，甚至让人妒忌。其实，他们什么都没有，因为神才是一切财丰的直正拥有者，祂是万有之源，万福之本。

许多时候，我们之所以在经济上遇到麻烦，是因为我们以为我们手头上的金钱，是属于我们自己的，是我们所拥有的，但其实不是，那真正的拥有者是神自己。即使我们把当纳的十分之一献上，我们把收入的十分之一拿出来，划定这是属于神的，但十分之九是属于我们的，仍然不对，圣经没有这样的教导。圣经告诉我们，一切都是属于神的，都是神所拥有的，它才是那真正的拥有者。是因为祂的恩典，祂的慈爱，祂给我们力量和智慧，去赚取我们今生所需用的，神乐意把一部份的金钱给我们管理而已，而那真正拥万有的，是神。

“神拥有一切”，这个观念很重要，要是我们明白和认定了这个事实的话，许多金钱上的问题，都可以迎刃而解，不再成为问题了。神拥有一切，但神却乐意把一部份分给我们，祂是一位宽厚的神，是仁慈、丰富，乐意向人施恩的。

腓 4:19，保罗说：“我的神必照祂荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。”神所给我们的丰富，不限于健康，不限于我们所需要的友情和关系，更包括了我们所需的金钱。

金钱本身没有错，它是中性的，在人的手中金钱可以是善，也可以是恶，在乎我们是怎样去使用它。拥有金钱不是罪恶，问题在于我们对金钱采取怎样的态度，这才是问题的焦点所在。神希望我们都拥有适量的金钱，而且能够享受金钱，这是神的心意。神不满足于只是供给我们所需用的，祂更是希望我们丰丰富富享受祂所赐下的一切，使我们在地上的日子，以祂为乐。

第二方面很重要的，就是神希望我们着需用的金钱。神让我们得到金钱，以致我们有能力去满足自己的需要，像生活中所需的食、衣、住、行、教育、娱乐，以及其他各种的开支。不但这样，神还希望给我们多一些，好让我们能够和家人一起有所享受。神不是一位吝啬的神，看看怎样可以少给我们些，反而是希望祂可以托付我们更多，这在乎神对我们的信任，到底神可以把多少托给我们管理呢？

因此神不但拥有一切金钱，神也愿意我们得着所需要用的金钱，并且神也帮助我们，装备我们去获得祂预备要给我们的金钱。神怎么做呢？请我们看申 8:18，这里的经文说：“你要记念耶和华你的神，因为得货财的力量是祂给你的，为要坚定祂向你列祖起誓所立的约，像今日一样。”圣经讲到“货财”，或者说“财富”，不一定是指着很大笔的金钱，也包括是很少数目的金钱，即使是五十元，一百元，一千元，或者是几千元，都一律称之为“货财”，或者“我们所拥有的财富”。所以，问题不在于金钱数目的大小，问题只是我们所拥有的，那就是我们的财富。

圣经告诉我们，“神装备我们去获得财富，得货财的力量是祂给我们，是神先装备我们，目的是要我们去获得财富的”，这一个观念很重要。很多人都以为，这些是“我的血汗金钱，是我尽上每一分的努力才赚取到的！”其实不是，这只是我们人的看法和经验，但在神看不是这样。我们所得的是神所赐的，是神加给我们力量智慧，又给我们机会，我们才可以获得金钱。因此一切都是神的恩典，神先装备我们，然后要我们去获得祂所赐的金钱。

今天，很多人都表现得骄傲自大，特别是一些从事高科技产业的专业人士，会觉得自己的成就非凡，不可一世，因而看自己高人一等，这是完全不合符圣经真理的，因为圣经的教导不是这样。圣经告诉我们，“一切都在乎神的恩典和神的赐与，除非神把恩典和能力加给人，否则人一事无成”，所以要高举和夸口的，应该是神，而不是他们。神要我们记得，我们有能力赚取金钱，以及我们所得到的金钱，都是从神来的。

到底神以什么途径来装备我们，让我们去获得金钱呢？首先神给我们工作的机会，透过劳力去获取金钱。十条诫命也提到，“六日要劳碌作工，第七日是向神守的安息日。”可惜今天很多人都违反这个作工的原则，日以继夜拚命的工作，连星期天都不放过，都照常做工，这其实是违反了神所定的原则。当然，也有人走到另一个极端，就是一星期只工作四天，留三天来享乐和游玩，这也不是合符圣经原则的。

保罗在帖后 3:10 那里说：“我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说：若有人不肯作工，就不可吃饭。”圣经的真理就是，人如果有作工的能力却不作工，那就是一种罪过，是得罪神的行为。因为他没有行使神给他的责任和机会，去建立自己的尊严，去尽上自己的本份，明明有工作的能力和机会，都不去做工，却领取政府的救济金过生活，或者依赖别的接济，这是不应该的，也不是神的计划和心意。当然，我们知道有些人因为某些原因不能工作，这又另当别论。有些人年纪太大，有些人因为身体有缺陷和残障，又或者是某些疾病缠身，所以没有工作能力。但这里所说的，是能够作工而偷懒不作的，他们就是得罪神。

另一个我们可以获得钱财的方法，就是透过储蓄。也许你会立即问：这个年头谁能储蓄到金钱呢？我们已经不够用，经常入不敷出，怎么能有多余的钱去储蓄呢？箴 21:20 说：“智慧人家中积蓄宝物膏油，愚昧人随得来随吞下。”神给我们另一个得金钱的方法，就是藉着储蓄。我们工作，赚取金钱，但千万不要左手进来，右手出去，把它全部花光。不要以为要储下一大笔金钱，才算是储蓄，其实能剩下一块钱或五块钱，也算是储蓄。也许你会说：“只剩下一块钱，有什么作为呢？”要是你这样问，你就是不明白神对金钱的看法了，神所看的，不是数目的大小，而是我们对金钱的看法和处理方法。神叫我们凭劳力去赚得金钱，神也叫我们透过储蓄去获得。

第三是我们透过接受礼物而得到。圣经路 6:38 说：“你们要给人，就必有给你们的；并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流的，倒在你们怀里。因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。”这里所说的，是神教导我们怎样去施舍，我们要常存一颗乐意给出去的心，因为施比受更为有福。新约腓立比的教会也是忠心的在金钱上支持保罗和福音的事工，得神的称赞。

第四个获得金钱的方法，是透过投资。我们如果投资得有智慧和合宜，就会有回报。主耶稣在太 25 那里说了一个按才干而受责任的比喻，那领五千的和二千的，都不约而同的把他们从主人那里所得的，拿去投资作买卖，结果得到双倍的利润。但那拒绝去作投资的，最终却得到主人的责罚。神要我们去投资自己的生命、时间、才干、恩赐、以及我们一切所拥有的，包括金钱，我们要将生命投资在别人身上，这才是最有价值的。

看过了我们可以获取金钱的途径之外，现在请我们留意，神拥有金钱，祂把一部份财富托付给人管理，祂给我们机会在金钱上作祂的管家。祂要我们好好的管理祂所托管给我们的金钱。每个人都有不同数目的金钱，是神托管我们，要我们代祂处理的，我们就是神的管家。所谓管家，就是“受托去管理别人的财物”，那些财物不是属管家所有的，而是属那托管他的人的。原来今天我们在处理金钱的时候，也应当把自己看作是一个管家，到底我们怎样去管理神所交给我们的金钱呢？我们是个良善、忠心的管家呢？还是个又恶、又懒的管家呢？

箴 27:23-24 那里说：“你要详细知道你羊群的景况，留心料理你的牛群。因为赘财不能永有，冠冕岂能存到万代。”这里包含了一个很好的理财原则，可以作为我们的参考和指引，很多人误以为，除非他们有一笔很大的金钱，才谈得上“管理金钱”这回事，其实不是。要知道，百万富翁开始的时候，也只不过是从一分一毫开始的，他懂得怎样处理这些分毫，才可以到后来管理一大笔的金钱。所以，那些以为只有钱财多的人才需要理财，这是错误的。我们是神的管家，不论我们所得到的金钱数目是多少，都没有分别。

箴言提醒我们，“赘财不能永有”，不要以为我们所拥有的可以留给子孙，可以永世享有，那是不可能的。所以，要留心我们的产业，好好管理和善用金钱，否则的话，一大笔金钱也可以很快的失去，不留痕迹。有些人看着自己每个月的账单，才惊觉到自己原来所余无几，原以为自己拥有更多，谁知实际上不是。

也许你今天只是作一个家庭主妇，你没有工作，你所得的全部都是丈夫所给的，但你有很多生活上的开支，你要用很多的钱，到底你怎样量入为出呢？你要怎样管理你的钱财呢？要知道，每个人都是管理金钱的管家，当你把钱给你的儿女的时候，你的儿女同时也成为金钱的管家，即使你只给他五块钱，但是他怎样用这五块钱呢？这是他管理金钱的本事，他可以有很多不同的选择，怎样去花费他的一分一毫，怎样用得适当。

神容许我们赚取金钱，但神同时也劝勉我们要懂得管理金钱，因为神希望得到更多，超过我们所需要的，以致我们可以有所享受。箴 27 章那里教导我们一个方法，就是要记账，把所花费的记录下来，作者说“你要知道你羊群的景况，留心料理你的牛群。”我们不要挥霍无度，所用的要小心记录，这样就可以看得出那里所花的钱是不当的，是没有智慧的，因而从其中汲取教训，以后在金钱上用得更有智慧和更小心。许多时候，我们以为自己需要这样，但其实我们不是真的那样需要，因此有些钱是可以省下来的。神要求我们小心管理祂所交托我们的金钱，因为将来我们要向祂交账。

箴 24:3 说：“房屋因智慧建造，又因聪明立稳。”神给我们有智慧，我们应在生活的各方面上运用神给我们的智慧，包括在我们用钱的事上。要经常翻阅自己的账本，留意财物的收支，看看每一项的开支是否都用得恰当，有没有需要改进的地方，怎样才可以省回更多钱，又怎样的理财是更有智慧的。我们要多求问神，而当我们在神的金钱上忠心的时候，神自然会将会把多的交托我们去管理。

因此，我们要先明白神的原则，然后跟着去做，认识我们所拥有的一切都是属于神的，我们只是从神手中领得部份而已，并且神要我们去作祂良善忠心的好管家。代上 29:11-12 说：“耶和華阿，尊大，能力，榮耀，強勝，威嚴，都是你的；凡天上地下的，都是你的。國度，也是你的，並且你為至高，為萬有之首。豐富尊榮都從你而來，你也治理萬物，在你手裡有大能大力，使人尊大強盛都出於你。”